

●任继愈

发挥国家馆的作用 积极开展分类法、主题法研制工作*

——在全国分类法、叙词表发展学术研讨与成果展示会上的讲话

各位代表、朋友们：

图书分类法问题是随着书籍的出现和增长而存在与发展的。古代的藏书楼仅供王宫贵族享用，图书分类法的主要目的是便于管理图书，因此图书分类法也不太受重视。进入近现代后，藏书楼变为面向社会、面向公众开放的图书馆，图书分类法的目的则从便于管理图书转向便于公众使用图书，图书分类法问题愈来愈受到重视。

北京图书馆作为中国国家图书馆，历来十分重视分类法、主题词表的编制与使用。1956年，文化部社会文化事业管理局与北京图书馆联合召开了编制中小型图书馆图书分类法的研讨会，北图有关专家学者参与了其后的《中小型图书馆图书分类法草案》的编制工作；1957年北京图书馆发表了由我馆编目部主持修订的《中国图书分类法》（原编：刘国钧）的修订本；1959年北京图书馆派专家参与了《大型图书馆图书分类法》（草案）编制，并于1963年刊行了其下册（书名为《中国图书馆图书分类法草案》）；1971年北京图书馆倡议并联合全国36个图书馆及情报单位，主持编制《中国图书馆图书分类法》（该分类法已出第三版，成为我国使用最广泛的分类法，目前，该分类法的常设工作组正在准备第四版的调研工作）；1975年北京图书馆与中国科技情报研究所牵头，联合全国500多个单位，编制了“汉字信息处理系统工程”配套项目的《汉语主题词表》；1987年北京图书馆主持编制了一部大型的把分类法和主题词表结合在一起的工具——《中国分类主题词表》；目前，我馆中文图书编目部正在研制“主题规范数据库”，预计明年便可向国内外发行我国的主题规范数据。综上所说，北京图书馆在支持、参与分类法、主题词表的研究和实际编制方面尽了我们之所能，做了一些工作。今后，我们需要继续努力，在兄弟单位的积极配合下，把工作做得更好一些，真正发挥国家图书馆书目控制中心的作用。

这次会议由中国图书馆学会、《中图法》编委会、《军用主题词表》编管会联合举办，并在北京图书馆召开，作为东道主，我代表北京图书馆热烈欢迎全体图书情报界同仁们的光临，我们将尽力作好会议的各项服务工作。代表们中，有些可能是北图的老读者，老朋友了，有些可能还是第一次来到北图，希望新老朋友们抽时间在北图看看，对我们的工作提出宝贵的意见。

最后预祝大会圆满成功。谢谢大家！

* 作者为北京图书馆馆长，标题为编者所加。